BASINC
Birim ylzeye etki eden dik kuvvete basing denir. P harfi ile
gosterilir. Birimi Pascal (Pa) yada N/m?2 dir.
Kati, sivive gaz basinglarini ayri ayri inceleyelim.
Katilarda Basing
Kati basinci cismin basing kuvvetinin yiizey alanina
boliinmesiyle bulunur.

Basin¢ Kuvveti

B =
asing Yiizey Alani

Formiilii inceleyecek olursak:
*Basing kuvveti ile basin¢ dogru orantilidir.
*Y{izey alaniile basing ters orantilidir.

<\‘ Yandaki kipin adirigi 400N
‘ olsun. Yer ile temas eden
(Kirmizi  ¢izgilerle  taranmis)

yiizeyin alani da 5m? olsun. Bu

- cismin yere yaptigi basinc
/ hesaplayacak olursak:
400
Basing= —---r--m--mmm- =80 N/m?
5

Normalde mifredatimizda hesaplama yok. Karsiniza
hesaplama sorulari da cikmayacaktir. Sadece formildeki
ylzey alani ve basin¢ kuvvetini daha iyi anlayabilmeniz icin
bu 6rnegi cozdik. Yizey alani zaten anlasilabilir bir kavram.
Burada ilk defa karsimiza ¢ikan basing kuvveti kavramini
iyice aciklayalim.

Yukaridaki 6rnekte cismin yere baski yapmasina neden
olan etmen cismin var olan agirligidir. O yizden basing
kuvveti olarak cismin agirligini aldik.

Simdi farkli 6rneklerle basincin nelere bagli oldugunu
tekrardan inceleyelim:

Ornek 1:

Ozdes tuglalarla kurulmus diizeneklerde esit agirliktaki
iki tugla kum zemin Gzerine birakildiginda 2 numarali tugla
kuma daha cok batar, 1 numarali tugla ise daha az batar.
Agdirliklarr ayni olmasina ragmen 1 numaranin yer ile temas
eden yizey alani daha fazla oldugu icin basincida az olur.
Buradan basing ile yiizey alaninin ters orantili oldugu
sonucuna varabiliriz.

| —

Ornek 2:

1

2

o

Ozdes tuglalarla olusturulmus yukaridaki sekli
inceledigimizde ise 1. ve 2. diizenekteki tuglalarin yere
temas eden yizeyleri ayni olmasina ragmen 1. diizenekte
daha cok tugla oldugu icin basin¢ kuvveti fazladir ve kuma
daha cok batmistir. Buradan basin¢ kuvveti ile basincin
dogru orantili oldugu sonucuna varabiliriz.

Soru 1:
Ozdes tuglalarla olusturulmus asagidaki 3 Ffarkli yapinin
yere uyguladiklari basinglar kiyaslayiniz.

Coziim:

3 seklinde agirliklari aynidir. Clinkd hepsi 6zdes 4 tugladan
olusturulmustur. Ancak yere temas eden yizey alanlari
farklidir. Simdi her seklin yere temas eden yizey alanlarini
tek tek bulalim:

Sekil 2 de tuglalarin
yere deden temas
alani 3 birim

Sekli 1 de tuglalarin
yere deden temas
alani 2 birim.

Sekil 3 te tuglalarin yere
dedgen temas alani 1 birim
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Yiizey alani ile basincin ters orantili oldugunu diisiinerek
soruyu ¢ozmeye calisacak olursak.

Sekil 2 de tuglalarin yere temas eden yiizey alani en blyik
oldugu icin agirligi daha genis bir yiizeye dagilacak ve basinci
en az olacaktir.

Sekil 3 te ise yere temas eden ylzey alani az oldugu icin tim
agirlik kicglk bir alanda toplanacak ve basing en fazla
olacaktir. Son olarak basinglari kiyaslayacak olursak

Ps>P1>P;

Gorduginiz gibi formili kullanmadan da sorularimiz
¢Ozilebiliyor. Simdi sira sizde
Asadidaki sorulari formil kullanmadan ¢6ziiniiz.

Soru 2: Ozdes tuglalarla olusturulmus asagidaki 3 Farkl
yapinin yere uyguladiklari basinclari kiyaslayiniz.

Cevap 2:

Soru 3: Ozdes tuglalarla olusturulmus asagidaki 3 Farkl
yapinin yere uyguladiklari basinclari kiyaslayiniz.

Cevap 3:

Bir tanede formiil kullanarak ¢6ziim yapalim:

Soru 4: Ozdes tuglalarla olusturulmus asagidaki 3 Ffarkl
yapinin yere uyguladiklari basinclari kiyaslayiniz.

Coziim:

Her kutunun agirligina 1N diye rasgele bir sayiveriyorum.
Her bit kutunun yere temas eden alanina ise 1m2 diye
rasgele bir sayi veriyorum.

Soru 5:

Sekildeki blyilk ahsap kutu dik olarak ortadan ikiye
bélindyor. ilk durumdaki kutunun zemine yaptigi basing P1
kesilen parcalardan birinin zemine yaptigi basing P2 digeri de
P3 olduguna gore bu basinglari kiyaslayiniz.

Tam ortadan dik
olarak kesiliyor.

N

Coziim: Kutu tam ortadan ikiye bolindigi icin her bir
parcanin agirligr yariya inmis olacaktir. Ancak yere temas
eden yiizey alanlari da vyariya inecegi icin basinclar
degismemis olur.

Pi1=P2=Ps3
Bunu formil kullanarak ¢6zersek daha akilda kalici olacaktir.

Cismin ilk halinin agirligina rasgele bir deger veriyorum,
mesela 20 N olsun. Taban alanina da rasgele bir sayi
veriyorum, 4m2 olsun. Kesilen parcalarin her birinin agirligi
da 10N olur ve taban alanlari da 2m2 olur.

10
P3=—=5Pa
2

10
P2=—=5Pa
2

Gorildiga gibi hepsinin yere yaptigi basing birbirine esit.

N

Cisimler dikey olarak kesildikleri zaman yere uyguladiklar
basin¢ degismez.

Soru 6:

Sekildeki ahsap kutunun st kismi kesilerek atiliyor.
Kesilmeden 6nce yere yaptigi basing P1 kesildikten sonra
yere yaptigi basin¢ P2 olduguna gore P1 ve P2 yi kiyaslayiniz.

Taral kisim kesilip atiliyor

4 4
P1=—=2Pa P2=—=2Pa
2 2
Coziim:
3 Yiizey alani dedgismemesine ragmen basin¢ kuvveti yani
P3=—=3 P3 Cevap= P3>P1=P2 agirlik azaldigi icin basing azalir. P1 > P2 olur.
1
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Soru7:

Asagidaki tugdla ittirilerek genis yiizeyi Gzerine devrilmesi
saglaniyor. Buna gore:

Basing kuvveti nasil degisir?

Tuglanin yere yaptigi basing nasil degisir?

Coziim:

Basin¢ kuvveti cismin agirligina esittir. Cisim yan yatmis olsa
da basing kuvveti degismez. Agirlik degismemesine ragmen
ylizey alani arttigiicin basing azalir.

Basing kuvveti degismez.

Basing azalir.

Not2!

Katilar Gzerine uygulanan kuvveti aynen iletir. Ancak basinci
iletmezler.

-'r..f-’

Kuvvet (F) %

10N

Kuvvet (F)

10N

Kati basincini arttirmaya veya azaltmaya
yonelik giinliik hayattan ornekler:

1. Korelen bicaklar bilenerek keskin
hale getirilir. Bicak bilenince yiizey
alani kiculir basing artar boylece
daha iyi keser.

2.Ayni agirliktaki tavuk ve 6rdekten
ordek kar tGzerinde batmadan daha
rahat yirir ¢linkd ordegin ayaklarn
perdeli oldugu icin ylizey alani
genistir boylece agirligi daha genis
% bir alana yayilir, yani basinci
kicakedr.

3. Ayni agirliktaki iki bayandan diz
ayakkabi giyen ile topuklu ayakkabi
giyen  toprak  bir  zeminde
ylridiginde topuklu ayakkabi
giyen topraga daha cok batar ¢ink
ayakkabisinin yiizey alani kiciktdr
bu nedenle basinci biiyiik olur.

4.Tir ve kamyonlarin tekerlek sayisi fazladir boylece yere
temas eden yiizey alanlari artmis olur, boylece cok fazla yiik
tasisalar bile ¢camura batmadan ilerlerler. Ayni mantikta
tanklarin paletli olmasi da basinci azaltir ve tankin zorlu arazi
kosullarinda rahat hareket etmesini saglar.

5.Futbolcularin ayakkabilarinin
altindaki civiler yiizey alanini
kiiclltir ve basinci arttirir.
Boylece ayakkabi cim zemine
saplanir ve oyuncu kaymaz.

‘ 6.Civili yataga yatan sihirbazlar

l izlemissinizdir. Aslinda olay
tamamiyla basingla alakali. Civi

sayisi cok fazla oldugu icin
viicuda temas eden yiizey alani
fazladir ve basing az olur. Ayni
sekilde bircok civinin cakili
oldugu bir tahtaya balonu
bastirdiginizda balon patlamaz.

7.Fillerin ayak tabanlarinin genis
olmasi yere uyguladigi basinci
azaltir boylece batmadan hareket
edebilir.

8.Aslanlarin  dislerinin  sivri
olmasi basinci arttirir ve etleri
kolayca parcalamalarini saglar.
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